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BM für Wissenschaft und Forschung  

Anfragebeantwortung 
 

 
 
 

                                                               BMWF-10.000/0147-III/4a/2012 
 
 

Frau  
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
 

Wien, 4. Juli 2012 
 
 

 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 11507/J-NR/2012 betreffend Aufträge an externe 
Firmen, Institutionen, Vereine und Personen, die die Abgeordneten Heinz-Christian Strache, 
Kolleginnen und Kollegen am 4. Mai 2012 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet:  
 
 
Zu Fragen 1 bis 8: 
 
Im Jahr 2010 erhielten folgende Firmen, Vereine, Institutionen sowie Personen einen Auftrag zur 
Erstellung von Studien, Berichten oder Gutachten: GfK Austria GmbH, OGM – Österreichische 
Gesellschaft für Marketing, o. Univ.-Prof. Dr. Josef Marko, Institut für Höhere Studien, Statistik 
Austria, Abif, Institut Technopolis Forschungs- und Beratungsgesellschaft mbH, Austrian Insti-
tute of Technology, Bauer + Partner, Medizinische Universität Graz, Gesundheit Österreich 
GmbH, Wiener Institut für sozialwissenschaftliche Dokumentation und Methodik (WISDOM),  
Joanneum Research Graz – Dr. Prettenthaler, Technische Universität Graz – Institut für  
Fernerkundung und Photogrammetrie – Univ.-Prof. Dr. Schardt, WIFO, ECONOMICA – Wissen-
schaft und Forschung Institut für Wirtschaftsforschung, Data technology – Univ.-Prof. Dr. Marcus 
Hudec, Prof. Dr. Walter Berka, Convelop – Cooperative knowledge design GmbH,  
Mag. Angelika Neugebauer – Wirtschaftsprüferin und Steuerberaterin.  
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Die Aufträge, Studien und Gutachten in der Gesamthöhe von € 1,328.445,-- behandelten unter 
anderem die Lage der österreichischen Hochschulen, eine Maturant/innenbefragung, gesell-
schaftspolitische Anliegen wie Frauenförderung und Gleichstellung, die Hochschulplanungs-
prognose, die soziale Lage der Studierenden, Studierendenbefragungen, Analyse des  
Universitätsbudgets, den Forschungsraum, Evaluierungen von Förderprogrammen und Auswer-
tungen vom Bildflug Pasterze. 
 
Im Jahr 2011 wurden folgende Firmen, Vereine, Institutionen sowie Personen mit der Erstellung 
von Studien, Berichten oder Gutachten beauftragt: GfK Austria GmbH, Dr. Roswitha Hofmann, 
Mag. Michaela Hafner, Dr. Heidi Niederkofler, Joanneum Research Forschungsgesellschaft 
mbH, Institut für Höhere Studien, Boyden – global executive search, Dkfm. Sepp Strasser  
Consulting – Unternehmensberatung GmbH, Convelop-cooperative knowledge design GmbH in 
Bietergemeinschaft mit KMU Forschung Austria, ALPECON Wilhelmy e.U., Mag. Wilhelmy,  
Wegener Center Austria – Universität Graz, Data Technology Betriebsberatung GmbH & Co KG, 
Wiener Institut für sozialwissenschaftliche Dokumentation und Methodik (WISDOM), Dr. Karl  
H. Müller, ZSI – Zentrum für Soziale Innovation – Dr. Klaus Schuch, Data technology –  
Univ.-Prof. Dr. Marcus Hudec, AIT Foresight & Policy Development Dept., Mag. Angelika  
Neugebauer – Wirtschaftsprüferin und Steuerberaterin. 
 
 
Die Aufträge, Studien und Gutachten in der Gesamthöhe von € 617 386,87 behandelten unter 
anderem die populärwissenschaftliche Literatur, das Image der österreichischen Hochschulen, 
gesellschaftspolitische Anliegen wie Frauenförderung und Gleichstellung, Recherchen zum  
internationalen Frauentag 2011, die soziale Lage der Studierenden, Studierendenbefragungen, 
den Forschungsraum, den Forschungs- und Technologiebericht sowie Evaluierungen von  
Förderprogrammen und Forschungsinfrastruktur.  
 

Der Bundesminister: 
 

o.Univ.-Prof. Dr. Karlheinz Töchterle e.h. 
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